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Актуальність теми
Аналіз сучасного стану сільського господарства,
зокрема плодівництва, свідчить про домінування

хімічних методів боротьби зі шкідниками.
Використання отрутохімікатів завдає невідворотної
шкоди довкіллю: забруднює водні ресурси, ґрунти

та атмосферу, а також призводить до загибелі
сотень видів корисних комах.

Садівництво є стратегічно важливою
галуззю аграрного сектору України, а для
Хотинської височини — одним із пріоритетів
економічного розвитку. Проте ефективність

галузі критично залежить від системи
захисту насаджень.

За несвоєчасного проведення захисних заходів
втрати врожаю можуть сягати 30–45%, а зниження
товарності продукції — 25–60%. Найбільших збитків у

зоні помірного клімату завдають фітофаги, що
безпосередньо пошкоджують плоди, зокрема
яблуневий плодовий пильщик та яблунева

плодожерка.

 У межах даного дослідження на основі
зібраних експериментальних даних
розроблено картографічну модель
поширення популяцій найбільш

шкідливих видів регіону.



мета дослідження
вивчити видовий склад, особливості

поширення та шкодочинності основних
шкідників плодово-ягідних культур у

межах Хотинської височини.

Завдання дослідження:

1.Охарактеризувати природні умови Хотинської височини
як середовища існування комах-фітофагів.

2.Проаналізувати роль дикорослих плодових культур в
екологічній системі досліджуваного регіону.

3.Обґрунтувати методи моніторингу поширення та
чисельності шкідників.

4.Простежити територіальні особливості поширення
шкідників на території Хотинської височини.

5.Дослідити фізико-географічні чинники, що впливають на
життєдіяльність основних видів шкідників.

Об’єкт дослідження — екосистеми та плодові насадження
Хотинської височини.

Предмет дослідження — закономірності поширення та
біоекологічні особливості шкідників плодово-ягідних культур
у межах регіону.



тут розташована найвища точка
рівнинної частини України — гора

Берда (515 м)

Характеристика
хотинської величини

Геолого-геоморфологічні умови.
Геологічна будова території представлена
переважно глинисто-піщаними відкладами
тортонського ярусу та нижнього сармату.
Найбільш повно виражена передкарпатська
фація тортону (буро-сірі глини)
Згідно з дослідженнями К. І. Геренчука, територія перебуває у фазі
тектонічного підняття (350–500 м над рівнем моря). У структурі рельєфу
домінують рівнинно-терасовий та горбисто-грядовий типи.

Кліматичні умови.
Клімат регіону вологий, помірно-
континентальний. Середня температура
січня становить -5...-5,5°C, липня —
+19...+20°C. У циркуляції атмосфери
переважають теплі повітряні маси (51%).
Річна сума опадів складає 652 мм з
максимумом у червні-липні. Сніговий
покрив (до 20 см) тримається з кінця
грудня до середини березня.

Гідрологічні умови 
Гідрографічна мережа представлена ставками
(«Гуківський» — 30 га, «Хвиля» — 45 га) та масивами
боліт (18,5 га).



Місце дикорослих плодових культур в екологічній системі
Груша Слива 

Яблуня є найпоширенішою плодовою культурою на території Хотинської височини. Вона добре пристосовується до
місцевих кліматичних умов і дає високі врожаї.

Груша широко вирощується в приватних садах регіону та цінується за свої смакові якості. Вона
потребує більш догляду та є чутливішою до деяких шкідників і хвороб.

Слива є витривалою плодовою культурою, яка добре росте в умовах цього регіону. Вона стабільно плодоносить, але
часто уражається шкідниками, що впливають на якість плодів.

яблуня

Вишня є популярною плодовою культурою, яка добре росте в умовах Хотинської височини.
Вона може уражатися шкідниками та хворобами, що впливають на врожайність.

Вишня 



Аналіз поширення основних груп шкідників на території
Хотинської височини

Сисні шкідники- Найбільш поширеними є попелиці. Встановлено,
що їхня чисельність залежить від рельєфу: максимум
спостерігається на підвітряних схилах, мінімум — на вододілах.
Домінантними видами є зелена яблунева (Aphis pomi)

Шкідники генеративних органів- Найнебезпечнішими є
довгоносики (яблуневий квіткоїд), поширення яких є
необмеженим. Особливу загрозу становлять плодожерки:
яблунева (Cydia pomonella) та грушева (Cydia pyrivora) 

попелиця зелена яблунева

яблуневий квіткоїд

плодожерка яблунева плодожерка грушева



Аналіз поширення основних груп шкідників на території
Хотинської височини. їхні Природні регулятори

Листогризучі шкідники та шкідники стовбурів-
Домінує американський білий метелик (Hyphantria
cunea), особливо на схилах та вододілах. Також
поширені листовійки (понад 40 видів) та яблунева
моль. Серед шкідників стовбурів найчисельнішими є
щитівки, ареал яких охоплює всю територію.

листовійки 

американський білий метелик

щитівки

Природні регулятори  

Важливу роль у саморегуляції екосистеми відіграють
ентомофаги (сонечко семикрапкове, золотоочка) та
запилювачі- бджоли (Apis mellifera).

бджоли золотоочка (сонечко семикрапкове



Група довгоносиків:
Яблуневий квіткоїд (Anthonomus pomorum L.): активізується при +6°С. Личинка
розвивається всередині бутона 15–20 днів, з’їдаючи генеративні органи, що
призводить до засихання квітки у вигляді «ковпачка». Більш поширений у
північній частині регіону.
Букарка (Corynorhinus pauxillus Germ): небезпечний шкідник, личинки якого
мінують черешки листків. Вид віддає перевагу вологим заплавам річок і майже
відсутній на посушливому півдні.
Вишневий трубковерт (Rhynchites auratus Scop): має одно- та дворічну генерацію.
Тісно пов'язаний із лісовими масивами та дикорослими ценозами черешні.
Казарка (Rhynchites bacchus L): жук пурпурно-червоного кольору, самки якого
провокують загнивання плодів для розвитку личинок. Концентрація виду зростає
в напрямку на південь.

Вишнева муха (Rhagoletis cerasi). Виліт імаго
корелює з прогріванням ґрунту (сума температур
понад 230 °С). Личинки живляться м’якушем навколо
кісточки пізніх сортів черешні. Важливу роль у
регуляції чисельності мухи відіграють ендопаразити
родини Eulophidae.

Вишнева муха

Яблуневий квіткоїд 



УМОВИ ІСНУВАННЯ ТА БІОЕКОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ШКІДНИКІВ

Сисні шкідники
Зелена яблунева попелиця (Aphis pomi Deg.). Шкідник пошкоджує яблуню,
грушу, айву та горобину. Безкрила самка (до 2 мм) має зеленувате
забарвлення та коричневу голову, тоді як крилаті самки-розселювачки
забезпечують міграцію на нові рослини. В умовах Лісостепу вид дає 9–13
поколінь. Життєвий цикл починається навесні при сумі ефективних
температур 105 °С. Нами встановлено, що чисельність попелиць суттєво
залежить від мікроклімату: оптимальними є помірна температура та
висока вологість. Найбільша концентрація фітофага спостерігається на
підвітряних схилах Хотинської височини, тоді як зливи та низька
вологість на вододілах природним чином обмежують його популяцію.

Бурий плодовий кліщ (Bryobia redikorzevi Reck.). Зимує на стадії
дрібних червоних яєць, які масово вкривають гілки, надаючи їм
іржавого відтінку. Дорослий кліщ (0,5 мм) за формою нагадує
мікроскопічного павука. Шкідник висмоктує сік із бруньок, що
призводить до втрати хлорофілу листками (вони стають брудно-
білими). Протягом року розвивається 4–5 генерацій. На території
дослідження кліщ не має чіткої ландшафтної диференціації, проте
найбільша шкодочинність зафіксована на південних та східних
схилах.



Шкідники генеративних органів
Вишневий трубковерт (Rhynchites auratus Scop)
 Чисельність імаго на території Хотинська височина
становить у середньому 3–8 екз./дерево. Самки відкладають
яйця у зав’язь плодів, після чого пошкоджені плоди часто
опадають. Личинки розвиваються в опалих плодах і згодом
переходять у ґрунт, де залягають на глибині до 5–10 см для
подальшого розвитку. Найбільша шкодочинність
спостерігається в садах із недостатнім доглядом, особливо в
центральній частині височини.

Яблунева листоблішка (Psylla mali). Це типовий монофаг,
поширення якого обмежене північною лісовою зоною
височини. Личинки виділяють «медяну росу» (білі кулясті
краплі), яка забруднює органи рослини. Оптимальна
вологість для розвитку виду — 70–80%. На півдні регіону
умови для листоблішки є несприятливими, що пояснює її
низьку чисельність у цій зоні.



Яблунева плодожерка (Cydia pomonella). За нашими
спостереженнями, пошкодження плодів у садах
Чернівецької області сягає 15–19%. Гусениці біло-
рожевого кольору протягом місяця здатні пошкодити
до 4 плодів кожна. Літ метеликів розтягнутий на 2
місяці (квітень–червень), що ускладнює проведення
захисних заходів. Ареал виду на Хотинській височині
необмежений.

Яблуневий плодовий пильщик (Hoplocampa
testudinea Klug.). Чисельність імаго на височині складає 7–14
екз./дерево. Личинки залягають у ґрунті переважно на
глибині до 10 см, причому 34,8% популяції концентрується з
північного боку крони. Близько четвертини личинок здатні
перебувати у дворічній діапаузі, що забезпечує стійкість
популяції до несприятливих років. Найбільша шкодочинність
спостерігається у центральній частині Хотинської височини.



Листогризучі шкідники

Американський білий метелик (Hyphantria
cunea). Карантинний шкідник, здатний
пошкоджувати 140 видів рослин. Гусениці
проходять 6–7 віків розвитку, формуючи
павутинні гнізда. Друге покоління є найбільш
плодючим (до 2300 яєць). У дощові роки
спостерігається загибель популяції від ядерного
поліедрозу. Максимальна концентрація шкідника
відмічена на схилах та вододілах.

Білан жилкуватий (Aporia crataegi L.).
Великий денний метелик, гусениці якого
зимують групами (до 40 особин) у
павутинних коконах. Навесні вони виходять
із гнізд і пошкоджують бруньки, що
розпускаються.

Шкідники стовбурів і гілок
Червиця в’їдлива (Zeuzera pyrina). Великий
нічний метелик із дворічним циклом
розвитку. Гусениці (до 60 мм) проточують
вертикальні ходи в деревині стовбурів.
Молоді личинки розносяться вітром на
павутинках. На Хотинській височині вид
зустрічається періодично, переважно в
окремі роки зі сприятливими
гідротермічними умовами.

Білан жилкуватий
Американський білий метелик

Червиця в’їдлива



Картографічне моделювання ареалів поширення шкідливої ентомофауни

Підсумком проведеного дослідження стала побудова
карти «Ареали найбільшої концентрації найпоширеніших

шкідників плодово-ягідних культур Хотинської височини». На
основі систематизації даних польових спостережень нами було

візуалізовано зони найбільшого фітосанітарного ризику.!
Американський білий метелик (Hyphantria cunea) та яблунева
плодожерка (Cydia pomonella) характеризуються найширшими
ареалами, що охоплюють практично всю територію височини.
Яблуневий пильщик та зелена яблунева попелиця формують витягнуті
ареали в центральній частині, де інтенсивність садівництва є
найвищою.
Вишневий трубковерт виявляє чітку прив'язку до північно-східних
лісових масивів, що підтверджує його зв'язок із дикорослими ценозами.

Умовні позначення:
Зелена лінія: Зелена яблунева попелиця (Aphis pomi Deg.)
Коричнева лінія: Бурий плодовий кліщ (Bryobia redikorzevi Reck.)
Червона лінія: Яблуневий плодовий пильщик (Hoplocampa testudinea Klug.)
Салатова лінія: Вишневий довгоносик-трубковерт (Rhynchites auratus Scop.)
Фіолетова лінія: Яблунева плодожерка (Cydia pomonella L.)
Рожева заливка/лінія: Американський білий метелик (Hyphantria cunea Drury)



Висновки
Підсумовуючи результати дослідження, ми отрмали такі висновки:

1.Актуальність та мета. Сучасне садівництво неможливе без захисту рослин, проте надмірне використання отрутохімікатів
нищить екосистему. Метою моєї роботи було вивчити поширення шкідників на території Хотинської височини та
обґрунтувати екологічні методи моніторингу, що дозволяють зменшити хімічне навантаження на довкілля.

2.Природні умови. Досліджувана територія (Хотинська височина) має унікальний рельєф межиріччя Пруту й Дністра. Родючі
темно-сірі лісові ґрунти та помірний клімат сприяють розвитку садівництва, але водночас створюють ідеальні умови для
розвитку понад 100 видів шкідливих комах.

3.Роль дикорослих культур. Нами встановлено, що дикорослі яблуні, груші та терн, які масово ростуть у лісових масивах
височини, є природними «депо» (резерватами) шкідників. Саме звідти вони мігрують на культурні сади, що підкреслює
важливість моніторингу не лише в садах, а й на прилеглих територіях.

4.Методика та видовий склад. Під час дослідження ми використовували методи візуального обліку та механічного
струшування. Встановлено, що найбільш шкодочинними є: яблунева плодожерка (пошкоджує до 19% плодів), яблуневий
плодовий пильщик та американський білий метелик.

5.Ландшафтна диференціація (Головний результат). Нам вдалося виявити цікаву закономірність:
Попелиці та кліщі найбільше концентруються на підвітряних схилах.
Листоблішки та букарки обирають вологі північні лісові зони.
Казарка масово поширена у південній частині височини.

6.Практична цінність. Результатом роботи стала картографічна модель, де систематизовано осередки шкідників. Вона
дозволяє проводити «точковий» захист саду саме там, де це потрібно, замість суцільного кроплення хімікатами.

7.Висновок. Для збереження екології Хотинської височини ми рекомендуємо поєднувати моніторинг із використанням
природних ентомофагів та висаджуванням рослин-репелентів (полин, чорнобривці, часник), які природним шляхом
відлякують шкідників.
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